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 تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح
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   مقدمة :
يركز تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح على دراسة اثر التغير في حجم الإنتاج او المبيعات 

ويعد من الأدوات الفعالة التي تساااااااااااااااعد المديرقن في ف م العلاقات على كل من التكاليف والربح ، 
 على كيفية تأثر الأرباح بالعوامل التالية :(   cvp)بين التكلفة والحجم والربع 

 أسعار البيع .1
 حجم المبيعات .2
 التكاليف المتغيرة للوحدة  .3
 اجمالي التكاليف الثابتة  .4
 المنتجات المباعة لأكثر من منتج  تشكيلة )مزقج ( .5
 

 المصطلحات المستخدمة:
قبل شااارح اسااااسااايات تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح ساااول نولاااح بع  الم ااا لحات 

 المستخدمة وهي:
 تكلفة متغيرة للوحدة. -للوحدة = سعر بيع الوحدة  هامش المساهمة -أ

يستخدم في و المبلغ المتبقي من إيرادات المبيعات بعد خ م التكاليف المتغيرة  هامش المساهمة :
 امش المساااااااااااااااهمةهتغ ياة التكااليف الثاابتاة، وبعد تغ ية التكاليف الثابتة بالكامل فلن المتبقي من 

 . هامش الربحأو  الربح الحدي يمثل  افي ربح المنشأة وي لق عليه في بع  الكتابات 

 = هامش المساهمة نسبة  -ب

 
 -1 =                    أو

 نسبة التكلفة المتغيرة

تولح الكيفية التي سيتأثر من خلال ا هامش المساهمة بالتغير  نسبة هامش المساهمة :
عبارة عن نسبة هامش المساهمة في كل رقاااااااااااااااا  من المبيعات في اجمالي المبيعات وهي 

يعني ذلك أن كل رقاااااااااااا  زقادة في المبيعات  %44فمثلًا اذا كانت نسبة هامش المساهمة 
 . %44سيؤدي الى زقادة هامش المساهمة )هامش الربح ( بنسبة 

 

 لوحدةل هامش المساهمة
 أو =

 اجمالي هامش المساهمة

 قيمة المبيعاتاجمالي  سعر بيع الوحدة
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 اساسيات تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح )تحليل التعادل(:  

 قطة التعادلنن تم في تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح بتحديد نق ة هامة ي لق علي ا 

حقق بمعنى أن الشركة لا ت الايرادات مع اجمالي التكاليفاجمالي هي النق ة التي يتساوى عندها و 
 عندها ربح أو خسارة .

امش هةةالطريقةةة البيةةانيةةةة طريقةةة المعةةادلةةةة طريقةةة وقتم تحااديااد نق ااة التعاااد  بثلاثااة  ر  هي : 
 وسول نعر  لكل  رققة من هذه ال ر  على النحو الوارد في ال فحات التالية:المساهمة 

 

 :  ال رققة البيانية أولًا:
 

 

 

 

 

 حجم مبيعات التعاد 

 ريال

 مبيعاتقيمة 

 التعادل

 وحدات

 ربح إجمالي التكاليف

 إجمالي الايراد

  

 خسارة    

 نقطة التعادل

ا  ااااااااارق 25وحدة، وسعر البيع  4444بفر  أن حجم مبيعات احدى الشركات : ( 1) مثال
 ا .ارق 35444اا  واجمالي التكاليف الثابتة رق 15للوحدة والتكلفة المتغيرة للوحدة 

  المطلوب:

  ب يغة هامش المساهمةاعداد قائمة الدخل  -1
  هامش المساهمة للوحدة ونسبة هامش المساهمة تحديد  -2
 .هامش المساهمة ماهي نسبة  %04اذا كانت نسبة التكاليف المتغيرة  -3

 ت .ثابتة

 116-115صفحة   Acoustic Concepts , Incالرجوع للكتاب مثال شركة 
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 :  رققة المعادلة:ثانياً 

 عند نق ة التعاد   افي الربح او الخسارة =  فر لذلك يكون :
 اجمالي الإيرادات = اجمالي التكاليف 

 اجمالي الإيرادات = التكاليف المتغيرة + التكاليف الثابتة

 سعر البيع = )حجم المبيعات * التكلفة المتغيرة للوحدة( + التكليف الثابتة  ×حجم المبيعات

 ،ولة وعمومية لتحديد نق ة التعاد أكثر ال ر  س  وتعتبر هذه المعادلة
ا  والتكاليف ارق 15ا  للوحدة، والتكلفة المتغيرة للوحدة ارق 25بفر  أن سعر البيع لأحد المنشآت ف 

   كالتالي :المعادلة السابقة يتم تحديد نق ة التعاد باستخداما ، و ارق 84444الثابتة 

 84444 + (15× ك ) = 25× ك 
  84444ك =  15 –ك  25
   84444ك =  14

 ك =
84444 

 وحدة 8444= 
14 

ذا باعت الش 8444وبالتالي عند حجم مبيعات  ركة أقل وحدة تحقق الشاركة التعاد ، واذ
ذا باااعاات أكثر من وحاادة تحقق خساااااااااااااااارة 8444من  وحاادة تحقق ربح، كمااا  8444، واذ

 :د هذه النق ة في شكل قيمة كالآتييمكن تحدي
 سعر البيع× حجم مبيعات التعاد   قيمة المبيعات التي تحقق التعاد  =
 ا ارق 244444=  25× وحدة  8444=       

 

 ثت  +( . للوحدةت. م× )ك  =س( × )ك 

 119ة فحص  Acoustic Concepts , Incشركة ل التمثيل البيانيالرجوع للكتاب 
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  رققة هامش المساهمة اً:لثثا

 ما يلي:ك هامش المساهمةونسبة  هامش المساهمةوفي ال رققة يتم تحديد نق ة التعاد  باستخدام 

 
 حجم مبيعات التعاد =  -1

 
 قيمة مبيعات التعاد  = -2

 

 ةسعر بيع الوحد× التعاد   يعاتبم حجم=   أو                             
 

  

 
 
 
 

 ثابتةلالتكلفة ا

 لوحدةل المساهمة هامش

 
 ثابتةلالتكلفة ا

 هامش المساهمةنسبة 

 
 العلاقة بين نقطة التعادل وعناصرها :

 
 
 

 بتةت . الثا سعر البيع ت . المتغيرة

 فيما يلي البيانات الخا ة بلحدى الشركات التي تقوم بلنتاج وبيع منتج وحيد: :( 2) مثا 
 ا .ارق 84444 ا  ، التكلفة الثابتةارق 15التكلفة المتغيرة للوحدة  ا ،ارق 25سعر بيع الوحدة 

   تحديد حجم وقيمة المبيعات التي تحقق التعاد  الم لوب:

 144صفحة  4الرجوع للكتاب لحل  تمرين 
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 أمثلة :
             بقاء العوامل ا  مع ااااااااااااااااارق 85444لت اابح  ة التكاليف الثابتةر  زقادبف( : 3مثا  )  

  .الأخرى على حال ا، ما أثر ذلك على حجم التعاد  
 
خرى ا  للوحدة مع بقاء  العوامل الأااارق 14بفر  زقادة سعر البيع بمبلغ ( : 4مثا  ) 

   . ا فما أثر ذلك على حجم التعاد على حال
 

ا  مع بقاء العوامل ااااااااااااااااارق 24بفر  زقادة ت . المتغيرات للوحدة لت ااابح  (: 5مثا  )
   الأخرى على حال ا في أثر ذلك على حجم التعاد  .

 
 

 استخدامات نقطة التعادل :
 استخدام نقطة التعادل في: يمكن

 تحديد نق ة المبيعات التي تحقق ربح مست دل -1
 تحديد الربح او الخسارة عند مستويات مختلفة من المبيعات -2
 تحديد نسبة هامش الامان -3
 تحديد نق ة المبيعات التي تحقق ربح مست دل : ( 1

 حجم المبيعات الذي يحقق ربح مست دل=
 التكلفة الثابتة + الربح المست دل

 للوحدة هامش المساهمة
 

 قيمة المبيعات التي تحقق ربح مست دل =
 

 
 التكلفة الثابتة + الربح المست دل

 هامش المساهمةنسبة 
فر  أن الم لوب تحديد حجم وقيمة المبيعات التي بنفس المثا  السااااابق  ( :0)مثا  

 ؟ا  مع التحقق من الحل ارق 44444تحقق ربح 
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 تحديد الربح أو الخسارة عند أحجام مختلفة من المبيعات :  ( 2

 للوحدة هامش المساهمة× حجم التعاد  (  –) حجم المبيعات الربح أو الخسارة = 
 هامش المساهمةنسبة × قيمة التعاد  (  –) قيمة المبيعات الربح أو الخسارة = 

بفر  أن الم لوب تحديد الربح أو الخسااااااااارة  (2) نفس المثا  السااااااااابق ( : 7)مثا  
دة ، وعند مبيعات قيمت ا وح 0444 وحجم مبيعات وحدة ، 15444عناد حجم مبيعات

   رقااا  ؟ 354444
 
 تحديد نسبة هامش الأمان : ( 3

التي يمكن أن تنخف  في حااادودهاااا مبيعاااات هو الحجم او القيماااة  :هاااامش الأماااان 
 الشركة دون أن تحقق خسارة.

 حجم التعاد    –هامش الأمان = حجم المبيعات 
 قيمة التعاد  –= قيمة المبيعات او            

     = نسبة هامش الأمان
 حجم أو قيمة المبيعات 144 × حجم أو قيمة مبيعات التعاد  –حجم أو قيمة المبيعات 

 : لوب تحديد نسبة هامش الأمان عندفر  أن المبنفس المثا  السابق  ( :8) مثا 
 وحدة 14444حجم مبيعات  -
 رقاا  254444قيمة مبيعات  -

 
نخفا  في مبيعات الشااااااااااركة حدث ا (8) بفر  أنه في المثا  السااااااااااابق ( :9مثا  )
 ؟فما أثر ذلك على أرباح الشركة  %25بنسبة 

   144صفحة  6واجب من الكتاب : تمرين 

   147صفحة  16حل من الكتاب : تمرين 
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 :ملاحظات 

تحليل التعاد  يقوم على ان جميع عنا ر التكاليف تنقسم الى نوعين متغيرة  .1
ومن ثم اذا وجدنا في التمرقن تكلفة مختل ة يجب ف ل ا الى شقي ا  وثابتة ،

 الثابت والمتغير .
التكاليف الثابتة والمتغيرة في معادلات تحليل التعاد  تلم جميع التكاليف في  .2

 . بيعيهالشركة سواءا كانت  ناعية او إدارقة او 
 

   144صفحة  8واجب من الكتاب : تمرين 

   144صفحة  5الرجوع للكتاب : تمرين 
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  ( :  14)مثا 
ريةةةةةةال للوحدة ة وفيما يلي بيانات التكالي   06تقوم احدى الشركات بإنتاج وبيع منتج وحيد بسعر 

 عن الفترة :
 ريال للوحدة . 10مواد مباشرة 
 ريال للوحدة . 11أجور مباشرة 

 للوحدة . ريةال 9مصروفات صناعية متغيرة 
 )دائماً نسبة من سعر البيع( %5عمولة مبيعات 

 .ريةال 96666مصروفات صناعية ثابتة 
 يال 06666ثابتة بيعية مصروفات 

 ريةال 06666مصروفات إدارية وتمويلية 
 المطلوب :
 تحديد حجم وقيمة المبيعات التي تحقق التعادل .  -1
 مع التحقق . ريةال 06666تحديد حجم المبيعات التي تحقق ربح تستهدف   -1
 وحدة . 16666تحديد الربح عند حجم مبيعات فعي  -0
 وحدة . 16666تحديد نسبة هامش الأمان عند حجم المبيعات الفعلي الذي يبلغ  -0
لجديد اللازمة افما هو سعر البيع  ريةال 16بفرض ان التكلفة المتغيرة للوحدة زادت بمبلغ  -5

 للمحافظة على نسبة هامش الربح .
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  ( :11مثا  )
 جديد ويتطلب هذا المنتج التكالي  التاليه : نتجتصنيع م فيت آتفكر احدى المنش

 ريةال 90666ريال ة تكالي  ثابته للفتره  11تكالي  متغيره للوحده 
ريال ومن المتوقع  51666وحدة وتبلغ  16666وقدرة  تكالي  شبه متغيره عند اقصى حجم للنشلط
ريال فإذا علمت أن سعر البيع هذا  10666وحدة  1666ان تكون عند أدنى حجم للنشاط وقدرة 

 للوحدة ريةال 00المنتج يبلغ 
 المطلوب :

 تحديد حجم المبيعات الذي تتعادل عنده المنشأة – 1
 وحده 15666وبيع تحديد الأرباح والخسائر في حاله انتاج  – 1
 ريةال 01666تحديد حجم المبيعات الذي يحقق ربح مستهدف  – 0
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 )المزيج البيعي (التعادل في حالة تعدد المنتجات  تحليل
ن في الواقع ولك فيما ساااااابق كنا نفتر  أن المنشااااااأة تقوم بلنتاج وبيع منتج واحد فق  ،

 العملي نجد أن المنشآت تقوم بلنتاج وبيع عدة منتجات معاً تسمى تشكيلة أو مزقج .
 وت بح المشكلة كيفية تحديد حجم التعاد  للتشكيلة وتحدد بالخ وات التالية : 

 قيمة مبيعات كل منتج=   أو  منتجحجم مبيعات كل تحديد نسبة التشكيلة = -1
 اجمالي حجم المبيعات         اجمالي قيمة المبيعات                          

 لوحدة التشكيله  = هامش المساهمةتحديد  – 2
 ...... . +نسبته(× للمنتج الثاني  هامش المساهمةنسبته( + )× للمنتج الأو   هامش المساهمة) 
 التعاد  للمنتجات ككل )لتشكيلة المنتجات( حجم مببيعات /تحديد قيمة  -3

 حجم التعاد  للتشكيلة =
 التكلفة الثابتة

  
 لوحدة التشكيلة هامش المساهمة

 

 قيمة التعاد  للتشكيلة =     
 التكلفة الثابتة

  
 لوحدة التشكيلة هامش المساهمةنسبة 

 
 ثم يحدد حجم مبيعات التعاد  لكل منتج على حدا :  -4

  نسبة التشكيلة  × حجم مبيعات التعاد  للتشكيله  = حجم التعاد  للمنتج 

 او :

 حجم التعاد  للتشكيلة =
 قيمة مبيعات التعاد  للمنتج 

  
 سعر بيع المنتج 

 او قيمة مبيعات التعاد  لكل منتج على حدا:

   كل منتج ل نسبة التشكيلة×  لتعاد  للتشكيلهمبيعات ا قيم = قيمة التعاد  للمنتج        

 أو:
 سعر بيع المنتج  ×حجم مبيعات التعاد  للمنتج     =     قيمة التعاد  للمنتج   
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 افتراضات تحليل التعادل :

 : على مجموعة من الافتراضات هي لعلاقة بين التكلفة والحجم والربحيقوم تحليل ا 
حيااااث ساااعر البيااااع للوحااادة ثاباااات ولاااان يتغيااار مااااع تغياااار خ يااااة دالاااه الإيااااراد الكلاااي  -1

 حجم الإنتاج .
قااااااااة الااااااااى تكاااااااااليف متغياااااااارة دالااااااااة التكاااااااااليف الكليااااااااة خ يااااااااة يمكاااااااان تقساااااااايم ا بد -2

التكااااااااليف اجماااااااالي المتغيااااااارة للوحااااااادة و وتكااااااااليف ثابتاااااااة حياااااااث كااااااال مااااااان التكلفاااااااة 
  الثابتة معروفة وثابتة خلا  الفترة التي يتم في ا التحليل .

تقااااااوم بلنتاااااااج وبيااااااع منااااااتج وحيااااااد فقاااااا  أو تشااااااكيله ثابتااااااة ماااااان المنتجااااااات  ةالمنشااااااأ -3
 )المزقج البيعي ثابت (.

عااااادد الوحااااادات المنتجاااااة =عااااادد الوحااااادات المباعاااااة ، بمعناااااى لايوجاااااد تغيااااار فاااااي   -4
 كميات المخزون 

 بار القيمة الزمنية للنقود .عدم الأخذ في الاعت -5

   :                وكانت بيانات م كالتالي ب،  أتنتج إحدى المنشآت منتجين : ( 12)مثا  
 ( بالمنتج )  ( أالمنتج )  
 وحدة 8444 وحدة 12444 حجم المبيعات  
 رقا  24 رقا  44 سعر البيع الوحدة

 رقا  14 رقا  24 ت . المتغيرة للوحدة
 رقا  0 يا  10 للوحدة مساهمةهامش ال

 رقا  94444لثابتة السنوية وتبلغ التكاليف ا
 الم لوب :

 تحديد حجم مبيعات التعاد  للتشكيلة ولكل منتج ؟ – 1
 تحديد قيمة مبيعات التعاد  لكل منتج وللتشكيلة ؟  – 2

 6ماعدا فقرة  138صفحة  المراجعة  الرجوع للكتاب : تمرين

   145صفحة  14الرجوع للكتاب : حل تمرين 
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تخ   احدى الشركات لإنتاج جيل جديد من أحد منتجات ا وقد  ( :10مثال )
قسمت العملاء الى مجموعتين الأولى العملاء الجدد والثانية العملاء القدامى 
الذين يستخدمون الجيل القديم وفيما يلي بيان بأسعار البيع والتكاليف المتغيرة 

 للوحدة:
 العملاء القدامى العملاء الجدد  البيان

 124 214 سعر البيع

 25 25 تكاليف  ناعية

 15 05 تكاليف تسويقية

للعملاء       %04رقا ، ونسبة تشكيلة المبيعات  1504444وتبلغ التكاليف الثابتة      
 للعملاء القدامى. %44الجدد، 

 الم لوب:
 ء.ولكل قسم من قسمين العملاتحديد حجم المبيعات الذي يحقق التعاد  للشركة  -1
 وحدة تشكيلة. 24444تحديد  افي ربح الشركة عند بيع  -2
 
 
 


